



ВЫСТУПЛЕНИЕ

**Главы российской делегации,
заместителя Министра иностранных дел Российской Федерации
А.В.ЯКОВЕНКО**

**в ходе сегмента высокого уровня
Обзорной конференции по выполнению Дурбанской декларации и
Программы действий по борьбе с расизмом,
расовой дискриминацией, ксенофобией и
связанной с ними нетерпимостью**

21 апреля 2009 г.

Уважаемый господин Председатель,

Восемь лет назад в Дурбане международное сообщество сделало важный шаг к выработке общих подходов по борьбе с расизмом, расовой дискриминацией и ксенофобией. Решения Дурбана дались очень непросто, но это был прорыв, вселивший во многих надежду, что расизм может быть преодолен.

Со времени Дурбана многое изменилось в мире, но расизм, этническая и религиозная нетерпимость, к сожалению, никуда не исчезли. Приходится констатировать, что эти социальные болезни продолжают муттировать и приобретать все более уродливые формы.

Два новых взаимосвязанных фактора – глобализация и мировой финансово-экономический кризис лишь усугубляют эти негативные тенденции. Сейчас в ряде стран мы наблюдаем рост протекционизма и возникновение новых разделительных линий, всплеск ксенофобии, разобщенности и межэтнической напряженности. Заложниками этой ситуации становятся национальные меньшинства, наиболее часто сталкивающиеся с различными проявлениями дискриминации.

Нельзя забывать, что именно дискриминация является питательной средой, а иногда и причиной, глобальных трагедий. На дискриминации вырос нацизм с его теорией расового превосходства. Эта практика привела к Холокосту, повлекшему огромные человеческие жертвы. Однако и сегодня в некоторых околов политических кругах можно услышать рассуждения о неполноценности, ущербности отдельных наций и этнических групп.

Неонацизм существует не только как идеология, но и агрессивно проявляет себя на практике: оскверняются и уничтожаются могилы и памятники павшим, наносятся оскорблений ветеранам, а нацистские преступники объявляются национальными героями. Прославление нацистов и их пособников, идеи этнического и национального превосходства зачастую интегрируются в

образовательные программы для молодежи, платформы политических партий и политику отдельных государств.

Конечно, можно ничего не предпринимать для борьбы с этими опасными тенденциями, отстаивая принцип безграничной свободы. Но такое бездействие лишь приведет к тому, что ситуация рано или поздно выйдет из-под контроля и «пороховая бочка» взорвется. Этого нельзя исключать, особенно если продолжится процесс утраты морально-нравственных, религиозных, идеологических противовесов и норм, который мы наблюдаем сегодня.

Однако необходим другой сценарий, когда международное сообщество договорится о минимальных правилах взаимного уважения и об обязательствах их соблюдать. Эти правила уже нашли свое отражение в традициях и религиозном мировоззрении большинства народов, населяющих нашу планету. Наша задача – этот потенциал использовать как объединяющий, сплачивающий фактор.

Господин Председатель,

Как вы знаете, Россия делает все возможное, чтобы на этом форуме состоялась плодотворная и конструктивная дискуссия, которая привела бы к конкретным результатам. Мы взяли на себя最难的 задачу руководства Рабочей группой по подготовке проекта итогового документа Конференции, понимая, что достижение консенсуса по его тексту – залог успеха всей нынешней встречи. Хотел бы выразить признательность всем делегациям, внесшим свой вклад как в работу над итоговым документом, так и в подготовку конференции в целом. Конструктивный подход и готовность к разумным компромиссам позволили в результате выйти на сбалансированный и взаимоприемлемый проект итогового документа.

За решением России стать своего рода «локомотивом» Обзорной конференции по выполнению Дурбанской декларации стоит огромный исторический опыт поддержания межэтнического согласия и толерантности,

межконфессионального взаимодействия, взаимопроникновения культур и традиций, накопленный нашим обществом.

Мы понимаем, что в таком многонациональном государстве, как Российская Федерация, нет другого пути, ведущего в будущее, как выстраивание многоуровневой системы воспитания граждан в духе терпимости и уважения к взглядам и ценностям других людей, к их вероисповеданию и обычаям.

Конечно, в России остается еще много проблем и трудностей. Однако можно с уверенностью сказать, что имеющиеся в России механизмы борьбы с этнической нетерпимостью и ксенофобией достаточно эффективны.

Господин Председатель,

Российская Федерация выступает за то, чтобы нынешняя Конференция дала новый мощный импульс консолидации усилий по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией. Главное – отказаться от двойных стандартов. Этот подход особенно деструктивен в такой деликатной сфере, как межэтнические и межконфессиональные отношения. Важно, чтобы все участники этого форума осознали свою ответственность за дальнейшее развитие событий и проявили политическую волю для достижения взаимоприемлемых решений.

Результат оправдает наши усилия. Этот результат – стабильное толерантное общество, где нет места шовинизму и ксенофобии, этнической и религиозной нетерпимости. Только такое общество сможет преодолеть все исторические вызовы, успешно выйти из кризиса и обеспечить каждому благополучие и процветание.

Благодарю за внимание.

Unofficial translation
Check against delivery

STATEMENT

BY

**H.E.AMBASSADOR
ALEXANDER V.YAKOVENKO**

**HEAD OF THE RUSSIAN DELEGATION
DEPUTY MINISTER OF FOREIGN AFFAIRS
OF THE RUSSIAN FEDERATION**

HIGH-LEVEL SEGMENT OF THE DURBAN REVIEW

(Geneva, 21April 2009)

Distinguished Mr.President,

Eight years ago in Durban the international community made an important step towards the elaboration of common approach to fight against racism, racial discrimination and xenophobia. The Durban outcome documents did not come out easily, but it was a breakthrough that gave hope to many of us that racism could be overcome.

Much has changed since Durban, but, regrettably, racism, ethnic and religious intolerance have not vanished. We have to admit that these social diseases continue to mutate and manifest themselves in more and more ugly forms.

The two new interrelated factors, globalization and the world financial and economic crisis, only exacerbate these negative trends. In a number of countries we are witnessing an increase in protectionism, the emergence of new dividing lines, the uprising of xenophobia, social discord and interethnic tensions. Those are national minorities who become hostages of this situation as they most frequently face various manifestations of discrimination.

One should not forget that it is discrimination that serves as a breeding ground, and sometimes – a cause, for global tragedies. Nazism with its theory of racial superiority cultivated itself on discrimination. This practice resulted in the Holocaust that caused enormous human loses. However, even today there are discussions in some so called political circles about inferiority of certain nationalities and ethnic groups.

Neo-Nazism exists not only as ideology but it also aggressively demonstrates itself. The graves and monuments of those perished are desecrated and destroyed, veterans are harassed while Nazi criminals are declared national heroes. Glorification of the Nazis and their allies as well as the ideas of ethnic and national superiority are frequently integrated into educational curricula, as well as into platforms of political parties and policy of some states.

Certainly, we can chose to refrain from doing anything to combat these negative phenomena under the pretext of defending the principle of unlimited freedom. However, sooner or later such reluctance will only let the situation out of

control and explode a powder cell. This may become a reality if we continue neglecting moral, religious and ideological norms and values.

What we do need is another scenario, when the international community agrees on minimum rules of mutual respect and commitments to observe them. These rules are already reflected in traditions and religious consciousness of the majority of peoples in the world. Our goal is to make use of this potential to consolidate and bring us together.

Mr.President,

As you may know, Russia does its utmost to ensure fruitful, constructive and result-oriented discussion at this forum. We have undertaken the most difficult task to chair the Working group on the elaboration of the outcome document of the Conference, understanding that consensus on its text is the prerequisite to the success of our Conference.

Russia's decision to become an engine of the Durban Review Conference is backed by the rich historic experience of maintaining interethnic cohesion and tolerance, interaction between confessions, cultures and traditions.

We do understand that such a multinational state as the Russian Federation has no other way forward but to build multi-level system of cultivating tolerance and respect for views and values of others, their beliefs and traditions.

Russia still faces many problems and difficulties. However, we are confident that Russia's mechanisms to combat ethnic intolerance and xenophobia are effective enough.

Mr.President,

The Russian Federation stands for the Conference to give strong new impetus to consolidate efforts in the fight against racism and racial discrimination. The most important here is to renounce double standards which are especially destructive in such a delicate sphere as interethnic and inter-confessional relations. It is essential that all participants in this forum realize their responsibility for future developments and demonstrate political will to achieve mutually acceptable decisions.

The result will be worth of our efforts. This result is a stable tolerant society, which has no place for chauvinism and xenophobia, ethnic or religious intolerance. Only such a society will be able to overcome all challenges, come out of the crises successfully and ensure welfare and prosperity for all.

Thank you for your attention.